



# Инженерная работа для колясочника

## В регионе реализуется программа содействия в трудоустройстве инвалидов

**Более 260 рабочих мест для инвалидов создано в Иркутской области в течение 2014 года. На эти цели было выделено 17,8 млн рублей, еще 6,5 млн пошло на создание инфраструктуры для работников с ограниченными возможностями.**

Инвалид с детства Сергей Милицин устроился на работу на иркутское предприятие «Бытовик» около месяца назад. Теперь он трудится в должности инженера-проектировщика и дизайнера корпусной мебели. Раньше чертежи столов, стульев, полок здесь делали от руки, и это сказывалось на производительности труда. Сергей же, хоть и не имеет специализированного образования, внедрил на предприятии компьютерные технологии.

— Меня всегда увлекали черчение и математика, — говорит Сергей Милицин. — Когда мне сказали, что инженер здесь загружен, я разработал программу инженерного спектра.

Про вакансию в ООО «Иркутское предприятие «Бытовик» Сергей узнал в Центре занятости.

— Сказали, что есть рабочее место для инвалида, готовы устроить. Я согласился, почему бы и нет? На компьютере занимался почти всем — фотопомп, видеомонтажом, чертежами, и рад, что мои знания теперь смогут пригодиться. В основном работаем по заказам, но есть и свои разработки. Сама проектировка мебели занимает порядка 40 минут, на чертежи и подсчеты материалов уходит еще около часа, в зависимости от сложности, — продолжает новоспеченный инженер-проектировщик.

По словам Сергея, условия ему нравятся, да и коллектив дружный. В «Бытовике» очень рады, что к ним пришел такой нужный специалист.

— Мы искренне счастливы, что нашли этого парня, — поделилась генеральный директор предприятия «Бытовик» Галина Катрук. — Он нам нужен как воздух. Мы делаем корпусную мебель, и у нас не было специалиста, который мог бы разрабатывать проекты. А он, оказывается, все это умеет, и нам не надо готовить человека с нуля. К тому же Сергей еще и дизайнер.

Галина Катрук также рассказала, что в кабинете, где сейчас сидит Сергей, скоро завершат ремонт, поменяют окна и батареи, сделают натяжной потолок.



Наталья Воронцова

### СПРАВКА

Основные сферы деятельности организаций, в которых созданы рабочие места для инвалидов: услуги — 54%, производство — 45%. Виды экономической деятельности: обрабатывающие производства — 15%, торговля — 29%, транспортная сфера — 5%, сельское и лесное хозяйство — 22%, иные виды экономической деятельности — 29%.

дима помощь, он воспользуется кнопкой. Мало ли какие могут быть ситуации, вдруг захлопнулась дверь, или не может перебраться на коляску, — поясняет директор.

Оборудование рабочих мест проходит в рамках программы «Содействие в трудоустройстве незанятых инвалидов, многодетных родителей, родителей, воспитывающих детей-инвалидов, на оборудованные (оснащенные) для них рабочие места в Иркутской области». Согласно указу президента России, финансирование программы идет из федерального бюджета. По словам министра труда и занятости Иркутской области Натальи Воронцовой,

в 2014 году возмещено затрат на оборудование рабочих мест в сумме более 17,8 млн рублей, а на создание инфраструктуры — более 6,5 млн рублей.

— В течение года мы трудоустроили на созданные места 266 человек, — сообщила Наталья Воронцова. — Затраты программы формируются таким образом, что не менее 1 млн рублей компенсируется работодателю на создание инфраструктуры — пандусы, санитарные комнаты, санузлы и т.д. А непосредственно на рабочее место выделяется до 100 тыс. Например, предприятию «Бытовик» было выделено более 79 тыс. рублей. Программа работает не первый год, она приносит пользу, и люди с ограниченными возможностями находят себя в жизни.

В министерстве труда реагируют на каждое обращение инвалида в Центры занятости и ищут возможности, как можно вовлечь работодателя для участия в программе. К стати, в текущем году в регионе планируется трудоустроить не менее 260 людей с ограниченными возможностями.

Иван МАМОНТОВ  
Фото Алексея ГОЛОВЩИКОВА

**Губернатор призвал вузы готовить востребованных специалистов**

2

**В регионе растет экспорт леса**

2

**ФАС: на страже конкуренции**

4

НОВОСТИ РЕГИОНА

### КАТАНГСКИЙ РАЙОН

Две новые дизельные электростанции доставлены в Ербогачен и разгружены. Об этом сообщил министр жилищной политики, энергетики и транспорта Иван Носков. Он отметил, что подключение станций к существующим электросетям планируется начать 14 февраля, после этого они будут запущены в постоянную эксплуатацию.

Министр пояснил, что в связи с аварийной ситуацией, сложившейся на дизельной электростанции села Ербогачен, министерством жилищной политики, энергетики и транспорта был заключен государственный контракт на приобретение двух дизельных электростанций (мощностью 910 кВт каждая). Стоимость госконтракта составила 43,6 млн рублей. В конце января дизельные электростанции были отправлены в Усть-Кут, по зимнику груз доставлен в Ербогачен.

Юрий Юдин

### БРАТСКИЙ РАЙОН

В 2016 году в поселке Покосное власти Братского района планируют начать строительство школы. Как сообщил руководитель аппарата администрации МО «Братский район» Виталий Климентьев, школа в Покосном, построенная более полувека назад, устарела морально и физически. В поселке проживает более 4 тыс. человек, местную школу посещают 500 учеников. Для строительства нового образовательного учреждения районными властями подготовлена проектно-сметная документация. В настоящее время она проходит экспертизу.

Людмила Шагунова

### УСТЬ-УДИНСКИЙ РАЙОН

В Усть-Удинском районе весной текущего года планируется открыть четыре фельдшерско-акушерских пункта. Как сообщил мэр Сергей Чemezov, новые ФАПы площадью по 130 кв. м появятся в селах Балаганка и Средняя Муя, деревнях Усть-Малой и Михайловщина. Строительство быстровозводимых объектов ведется по областной программе «Устойчивое развитие сельских территорий». На каждый ФАП выделено по 6,4 млн рублей, из них 4,5 млн — средства федерального бюджета, 1,9 млн — областного. По словам мэра, в этом году также планируется начать строительство ФАПов в деревнях Аталанка и Аносово.

Оксана Хлебникова

### ТАЙШЕТСКИЙ РАЙОН

По подпрограмме модернизации объектов ЖКХ Иркутской области в Бирусинске идет строительство второй очереди теплоисточника. Как сообщил глава Бирусинского муниципального образования Андрей Ковпинец, первая очередь новой котельной смонтирована и прошла испытания в тестовом режиме. На второй очереди объекта предстоит выполнить монтаж систем водо- и электроснабжения. Из областного бюджета в этом году городу будет выделено порядка 45 млн рублей. Из них 32 млн — на водоснабжение строящегося теплоисточника, 12 млн — на строительство кабельной эстакады. Строительство нового теплоисточника начато в феврале 2007 года. Старая котельная находится в аварийном состоянии, запуск новой обеспечит жителей Бирусинска теплом и позволит снизить расходы за коммунальные платежи.

Людмила Шагунова

### БОХАНСКИЙ РАЙОН

К 70-летию Великой Победы в селе Хохорск откроется краеведческий музей. Он разместится в здании администрации местного муниципалитета. Как сообщила глава МО «Хохорск» Анна Улаханова, долгое время хохорские краеведы и педагоги собирали экспонаты, которые хранились в непригодном помещении. Теперь музейные ценности, среди которых старинная домашняя утварь, редкие фотографии, материалы о земляках, в том числе ветеранах, обретут постоянную прописку. Перед тем как экспозиция будет оформлена, в помещении сделают ремонт.

Людмила Шагунова

### АНГАРСК

В Ангарском муниципальном образовании 22 февраля открывается первый в Иркутской области парк со стационарными веревочными трассами. Он расположен под открытым небом, на территории оздоровительного лагеря «Лукоморье». Общая протяженность трассы составляет 280 м. Она включает в себя прохождение различных препятствий на высоте семи-девяти метров с использованием скалолазного снаряжения и страховки. Здесь есть переправы, подъемы по веревочным лестницам, полоса препятствий, спуск вниз на ролике, скалодром и другое. Испытать собственные силы могут не только профессиональные спортсмены, но и любители, так как в парке представлены и экстремальный, и семейный маршруты.

Ирина Бритова

### УСОЛЬСКИЙ РАЙОН

В Усольском районе разработана программа по развитию туризма. Планируется, что с ее помощью жители области и других регионов смогут познакомиться с самобытной культурой и историей Усольского района. Благодаря совместной работе администрации района с историками и краеведами появился первый маршрут «История Усольского района в храмах», в рамках которого будут проходить экскурсии по шести храмам — современным и старинным. Первый выезд по маршруту уже состоялся, в нем приняли участие руководители района и структурных подразделений администрации, сообщили в пресс-службе.

Оксана Хлебникова

# Губернатор обратится с посланием Законодательному Собранию

### АНОНС

**Губернатор Иркутской области Сергей Ероценко 12 февраля 2015 года обратится с посланием Законодательному Собранию региона, в котором остановится на положении дел в Приангарье в 2014 году и определит основные направления областной государственной политики на 2015 год.**

В послании глава региона изложит свое видение основных задач по развитию экономики, социальной сферы, бюджетной политики Иркутской области, взаимодействию с муниципалитетами, укреплению взаимоотношений власти и общества. Также Сергей Ероценко представит информацию о важных решениях, принятых правительством области в минувшем году.

Послание является главным программным документом, определяющим, какие направления регионального развития являются приоритетными, и каков механизм решения поставленных задач.

В церемонии оглашения послания примут участие депутаты Законодательного Собрания Иркутской области, главы муниципальных образований, руководители территориальных подразделений федеральных органов власти, представители городских и районных дум, ветеранских, общественных организаций, политических партий, средств массовой информации.

Напомним, что в прошлом году, в послании Законодательному Собранию, Сергей Ероценко предложил учредить Уставный суд Иркутской области, поручил правительству региона сократить не менее 1 тыс. чиновников и разработать специальную «дачную программу», акцентировал внимание на развитии сельского хозяйства и сельских территорий в целом, а также на развитии моногородов, в частности, Байкальска. Также глава Приангарья дал поручение создать на родине святителя Иннокентия Вениаминова, в селе Анга Качутского района,

культурно-просветительский комплекс его имени, а в муниципальных образованиях области развернуть соответствующую просветительскую работу. Кроме того, губернатор предложил приступить к реализации проекта по подготовке и изданию «Энциклопедии Иркутской области».

Задачи, обозначенные в послании, были реализованы. Плюс ко всему, многие предложенные проекты нашли поддержку на самом высоком уровне. В рамках встречи президента России Владимира Путина с губернатором Иркутской области глава государства поддержал национальный проект «Путь святителя Иннокентия»; одобрил пилотный проект по созданию в регионе вертикально-интегрированного агрообъединения сельхозпроизводителей, в составе которого будет сформирован современный комплекс полного цикла — от производства и переработки зерна, мяса свинины и птицы до поставки конечной продукции населению. Также Владимир Путин поручил правительству РФ включить проектирование и строительство Федерального тренировочного центра олимпийского резерва по зимним видам спорта в моногороде Байкальске в

федеральную адресную инвестиционную программу на 2016—2018 годы.

В послании-2014 Сергей Ероценко напомнил слова Михаила Ломоносова «богатство России Сибирью прирастать будет» и отметил, что у фразы было продолжение: «но жить там невозможно».

— Наши деды и родители доказали, что Ломоносов ошибался. Все эти годы мы развивали нашу землю, осваивали, строили и обустроивали. Поэтому я не хочу, чтобы люди отсюда уезжали. Считаю, что сегодня наша задача доказать: в Сибири можно жить намного лучше, чем в других регионах России. У нас сегодня есть все, чтобы развиваться опережающими темпами, вывести регион на новый уровень. Настало время двигаться дальше, — призвал к конкретным действиям глава региона.

О чем губернатор будет говорить в послании-2015, и какие новые задачи поставит перед местными властями, узнаем 12 февраля. Обращение Сергея Ероценко к парламенту будет транслироваться в текстовом режиме на информационном сайте «Твой Иркутск» [www.irk.ru](http://www.irk.ru).

Юлия УЛЫБИНА

### АНОНС

**21-я сессия Законодательного Собрания Иркутской области состоится 18 февраля 2015 года в зале заседаний, на 5-м этаже, по адресу: Иркутск, ул. Ленина, 1а. Начало в 10.00. Прямая трансляция сессии — на сайте Законодательного Собрания [www.irk.gov.ru](http://www.irk.gov.ru).**

# Губернатор призвал вузы готовить востребованных специалистов

## КАДРЫ

**Ученый совет Иркутского государственного технического университета состоялся в правительстве региона с участием губернатора Сергея Ерошенко, членов кабинета министров, представителей Иркутского научного центра СО РАН, руководителей крупных предприятий. Главная тема – участие науки и высшей школы в реализации перспективных региональных проектов.**

Губернатор подчеркнул: развивая инфраструктуру Иркутской области и экономику в целом, важно опираться на научные разработки. Сергей Ерошенко напомнил, что в настоящее время идет реконструкция Байкальского тракта, в планах – модернизация аэропорта.

– Науке и высшей школе региона нужно встраиваться в эти задачи, включаться в работу и активнее участвовать в созидательном процессе. Сейчас разрабатывается программа социально-экономического развития области, и нужно консолидировать все силы, чтобы получить качественный документ, созданный с опорой на научную основу, – призвал участников заседания глава Приангарья.

Губернатор также обратил внимание собравшихся на то, что сейчас в Иркутской области строится столько социальных объектов, сколько не вносило все предыдущие 20 лет. Напомнил он и о 35 возведенных в прошлом

году детских садах, отметив, что эти учреждения тоже участвуют в процессе формирования личности.

Говоря о дальнейших этапах образования, Сергей Ерошенко подчеркнул, что заниматься профессиональной ориентацией нужно начинать как можно раньше. При этом вузам, привлекая абитуриентов, следует не гнаться за дополнительными поступлениями родительских средств, а открывать те специальности, которые востребованы в нашем регионе.

Кроме того, по мнению главы Приангарья, студентов нужно готовить к работе на конкретных предприятиях с первого курса, чтобы, приходя, к примеру, на Иркутский авиационный завод, они сразу приступали к трудовой деятельности, а не познавали азы профессии.

На заседании совета обсуждались проблемы образования в целом – преподаватели ИрГТУ критиковали систему ЕГЭ, говорили о низком качестве знаний школьников. Также речь шла о



рейтингах вузов и о месте в них технического университета.

Напомним, что в 2010 году ИрГТУ получил статус Национального Исследовательского университета. Эта категория присваивается вузу на 10 лет. За пять лет университета получил из федерального бюджета около 2 млрд рублей. На эти деньги, в том числе,

было приобретено современное оборудование.

Стоит отметить, что национальные университеты получают дополнительную поддержку из федерального бюджета только в течение пяти лет. Следующую пятилетку каждый НИУ должен развиваться за счет собственных внебюджетных средств и финансирования.

Губернатор рекомендовал вузу выработать конкретные предложения по развитию и направить их в правительство региона.

Серьезную задачу перед ИрГТУ поставил и Александр Вепрев, генеральный директор Иркутского авиационного завода, депутат Законодательного Собрания региона. Предприятие нара-

чивает объемы производства, идет строительство нового среднемагистрального лайнера МС-21, готовится выпуск учебно-тренировочных самолетов Як-152. Только в четвертом квартале прошлого года на заводе было создано 300 новых рабочих мест, и это не предел.

Александр Вепрев напомнил, что в послании Федеральному собранию РФ президент Владимир Путин заявил: через три-четыре года необходимо добиться темпов роста российской экономики, превышающих среднемировые. В настоящее время увеличиваются объемы производства военной техники, растет гособоронзаказ, остро стоит необходимость импортозамещения... Для реализации поставленных целей требуются специалисты, причем высокой квалификации. И, в частности, ИрГТУ, как основному поставщику кадров на авиазавод, нужно обратиться на все требования сегодняшнего времени особое внимание.

На заседании совета обсудили и один из перспективных путей развития вузов – сетевое образование, когда несколько ведущих университетов объединяются и предлагают студентам общие программы обучения.

Ректор Иркутского государственного университета путей сообщения Андрей Хоменко предложил разработать такие совместные программы. По его мнению, это позволит поднять рейтинг ИрГТУ как национального университета, а также повысить качество образования.

Юлия УЛЫБИНА  
Фото Александра ШУДЫКИНА

## Наращивать потенциал сельхозотрасли – главная задача аграриев УОБО

### АКТУАЛЬНО

**Достижение максимального уровня использования аграрного потенциала сельских территорий УОБО – одна из главных задач властей региона. О том, что предстоит для этого сделать, и как будет жить округ в 2015 году, на пресс-конференции рассказал заместитель губернатора, руководитель окружной администрации Анатолий Прокопьев.**



Подводя итоги прошедшего года, Анатолий Прокопьев отметил, что главной задачей администрации и областных властей было повышение уровня и качества жизни населения, поддержка социальной сферы, создание благоприятных условий для развития малого и среднего предпринимательства на селе.

– Мы увеличили производство сельскохозяйственной продукции, сумели нарастить площади обрабатываемых земель, увеличить поголовье крупного рогатого скота. Власть создает условия для работы аграриев. Стабильная финансовая поддержка государства и активность населения приносят свои результаты, – отметил Анатолий Прокопьев.

Округ, без преувеличения, – флагман сельхозотрасли региона. За прошлый год в округе произведено 175 тыс. тонн молока, 30 тыс. тонн мяса. До 55,5 тыс. голов увеличено маточное поголовье коров, что составляет 40,5% от областных показателей. Всего аграрии УОБО произвели в 2014 году для области 37% молока, 27% хлеба и 20% мяса.

Год от года увеличивается в округе количество участников программ «Развитие семейных животноводческих ферм» и «Поддержка начинающих фермеров». За три года начинающие фермеры получили 104 гранта, за это время было создано 16 семейных ферм.

– На 2015 год мы выиграли еще четыре гранта на строительство семейных ферм, – сообщил журналистам Анатолий Прокопьев.

Большое внимание уделяется здесь технологиям производства. Сейчас в округе действует шесть цехов по переработке мяса. В марте готовится к открытию еще один цех в крестьянско-фермерском хозяйстве Аюшинова (поселок Улей Оксинского района). В прошлом году открылся цех по переработке молока в КФХ Бильдушкинова (Осинский район). Аналогичный цех заработал в КФХ Галева (Нукутский район). А в марте молокоперерабатывающее производство открылось на предприятии «Страна Советов» (Аларский район).

С муниципалитетами городов Свирск, Черемхово, Саянск, Шелехов заключены соглашения по созданию условий для реализации сельхозпродукции из округа. Готовится документация по строительству нового сельскохозяйственного рынка в Иркутске.

В округе продолжается работа по созданию трех крупных агрообъединений, которые будут работать в кооперации со всеми форма-

ми хозяйствования. В реализацию этих проектов могут встроиться и соседние территории.

Говоря о планах 2015 года, Анатолий Прокопьев подчеркнул:

– Наша задача – сохранять и наращивать потенциал сельскохозяйственной отрасли. В каждом районе должны работать крупные хозяйства, малые формы агробизнеса, перерабатывающие предприятия.

Глава администрации отметил, что благодаря федеральному и областному финансированию на развитие сельского хозяйства, строительство социальных объектов и дорог в 2014 году было направлено 1,5 млрд рублей.

О многом говорит тот факт, что в прошлом году в УОБО было введено в строй 10 детских садов.

– В дни Сагаалгана откроется детский сад на 220 мест в поселке Усть-Ордынский. Такое же дошкольное учреждение откроется и в Оксинском районе, – рассказал замгубернатора.

Сейчас строятся детсады в Хохорске (Боханский район), Алятах, (Усть-Ордынский). Дошкольное учреждение на 240 мест планируется построить в селе Забитуй Аларского района.

Активно строятся в УОБО объекты физической культуры. В Баяндае новый ФОК наполнен детьми и молодежью, поскольку расположен рядом со школой. И такая картина наблюдается в районах повсеместно.

Анатолий Прокопьев отметил, что фермеры и руководители предприятий понимают важность заботы о земляках. В рамках соглашения с хозяйствующими субъектами, опираясь на программу «Народные инициативы» и поддержку населения, в районах округа построено пять ипподромов, два сельских ДК, 15 спортивных кортов, борцовский зал в поселке Мольта. Методом народной стройки возведены два дугана, строится семь православных храмов, восстановлен КСК в поселке Олой Эхирит-Булагатского района.

В многонациональном округе идет активная работа по сохранению культуры и традиций разных народностей.

– Бурятский Сагаалган, русская Троица, татарский Сабантуй, белорусские Дожин-

ки давно стали всеобщими праздниками, – отметил глава округа.

Он также подробно рассказал о том, как в этом году будут отмечать праздник Белого месяца. Национально-культурный праздник Сагаалган пройдет в округе с 19 февраля по 19 марта. Он будет наполнен молебнами о мире и благоденствии всех живущих, спортивными и культурными мероприятиями, выставками с участием мастеров народных промыслов.

В этом году пройдет немало и других традиционных мероприятий. В Алари 3–4 июля ожидается областная Сурхарбан, 12–14 июня пройдут Ёрдынские игры. Традиционно соберут тысячи гостей конный этнофестиваль.

20 марта в Иркутске состоится III форум бурятского народа Иркутской области. Главная цель мероприятия – сохранение и развитие самобытной бурятской культуры в Прибайкалье. Организаторами форума выступило областное государственное учреждение «Центр культуры коренных народов Прибайкалья», а также общественные организации при поддержке правительства региона. Кроме делегации из Усть-Ордынского Бурятского округа ожидается прибытие на съезд представителей Республики Бурятия и Агинского Бурятского округа Забайкальского края.

В округе работает программа по изучению и сохранению бурятского языка.

– Мы успешно сотрудничаем в этой сфере с администрацией поселка Олинск (Ангарский район) и с муниципалитетами Ольхонского района, – отметил Анатолий Прокопьев. – За два года реализации программы на 5 млн рублей закуплено учебников, приобретена мультимедийная техника. Языковые конкурсы, соревнования среди преподавателей школ и дошкольных учреждений также способствуют сохранению родного языка.

Анатолий Прокопьев отметил, что сегодня на фоне создавшихся экономических трудностей взаимодействие государства и сельхозтоваропроизводителей укрепляется, и он уверен, что 2015 год станет для территории годом решения больших задач.

Людмила ШАГУНОВА  
Фото Алексея ГОЛОВЩИКОВА

## Экспорт леса растет Таможня увеличила доходы госказны на 11,7 млрд рублей

### ИТОГИ

**Иркутская таможня перечислила в федеральный бюджет в 2014 году 11,7 млрд рублей, что почти на 40% больше показателей 2013 года. Одной из причин начальника ведомства Юрий Русаков назвал повышение курса доллара США. Кроме того, на рост таможенных перечислений повлияло увеличение объемов импорта составляющих производства алюминия – глинозема, кокса и пека.**

Как рассказал Юрий Русаков, в регионе ответственности Иркутской таможни внешнеторговая деятельность в прошлом году составила 27,6% стоимостного товарооборота Сибирского региона. В федеральный бюджет перечислено 11,7 млрд рублей (в 2013 году – 7,7 млрд), что на 40% превышает показатели прошлого года. Но при этом внешнеторговый оборот в стоимостном выражении снизился почти на 1 млрд долларов США – до 6,5 млрд долларов. Всего было перевезено 13,4 млн тонн товара, что практически на уровне 2013 года.

В экспортных операциях участвовали партнеры из 81 страны мира, в импортных – из 74 стран. Основными странами-контрагентами из ближнего зарубежья являлись Украина, Узбекистан, Туркменистан, Азербайджан, Киргизия и Таджикистан. Дальнее зарубежье было представлено Китаем, Японией, Нидерландами, Республикой Корея, Швейцарией, Индией, Турцией, США, Австралией, Польшей, Германией, Египтом, Норвегией и Францией.

В 2014 году было оформлено 216,9 тыс. партий товаров по 106 тыс. декларациям. Юрий Русаков подчеркнул, что Иркутская таможня полностью перешла на электронное декларирование товаров. В структуре экспортных операций в Иркутской области 50% от общего объема составил вывоз древесины и целлюлозно-бумажной продукции (в 2013 году – 40%). Рост обусловлен увеличением объема производства целлюлозы «Группы «Илим». Доля металлов и изделий из них в экспорте региона также высока и составляет 40% (в 2013 году – 38%). По 4% занимают минеральные продукты и продукция химической промышленности, 2% приходится на экспорт

машинностроительной продукции (в 2013 году ее доля составляла 13%).

В 2014 году произошли изменения и в структуре импорта. Так, 61% от его общего объема составил ввоз продукции химической промышленности (в 2013 году – 39%). Несколько снизилась доля импорта машиностроительной продукции – с 33% до 26%, металлов и изделий из них – с 14% до 9%, и минеральных продуктов – с 10% до 3%.

– В Иркутской области сохраняется экспортная направленность внешнеэкономической деятельности, – добавил начальник Иркутской таможни. – Доля экспорта в 2014 году составила 82% в стоимостном объеме внешнеторговых операций.

Он также сообщил, что соотношение вывозимого круглого и обработанного леса остается на уровне 2013 года – 30% против 70% соответственно. В целом экспорт древесины и пиломатериалов в 2014 году вырос на 9%, или на 1 млн куб. м, и составил 12,6 млн куб. м. Всего было вывезено леса на сумму 1,8 млрд долларов США. При этом экспорт необработанных лесоматериалов увеличился на 13%, пиломатериалов – на 8%. По словам Юрия Русакова, в прошлом году было проведено около 2 тыс. оперативных розыскных мероприятий, по результатам которых возбуждено 15 уголовных дел.

– Иркутская таможня активно взаимодействует с транспортной прокуратурой, ФСБ России, транспортной полицией, налоговыми и иными государственными органами в целях пресечения правонарушений в сфере лесозаготовки. Общая сумма неуплаченных таможенных платежей в государственную казну в результате преступных деяний лесозаготовителей составила более 69 млн рублей. Половину из этих средств в прошлом году удалось вернуть в бюджет.

По словам Юрия Русакова, Иркутская таможня является одной из самых крупных и эффективных в СФО подразделений федерального ведомства. По итогам 2014 года она в четвертый раз подряд признана лидером в СФО в номинации «Лучший коллектив внутренней таможни».

Елена ПШОНКО

### СПРАВКА

Регион деятельности Иркутской таможни включает в себя территории Иркутской области. В структуру таможни входят 10 таможенных постов: «Аэропорт Иркутск», Иркутский, Ангарский, Усольский, Нижнеудинский, Саянский, Братский, Усть-Илимский, Усть-Кутский таможенные посты, Иркутский таможенный пост (Центр электронного декларирования). В регионе ответственности Иркутской таможни расположены два международных воздушных пункта пропуска – Братск и Иркутск.

### ОФИЦИАЛЬНО

#### ИНФОРМАЦИЯ О ПОМИЛОВАНИИ

Указом президента Российской Федерации от 12 января 2015 года помилован Гудников Валерий Александрович, 1963 года рождения, осужденный 28 сентября 2009 года Амурским городским судом Хабаровского края, отбывающий наказание в местах лишения свободы на территории Иркутской области. Перед президентом Российской Федерации В.В. Путиным об освобождении Гудникова В.А. ходатайствовала комиссия по вопросам помилования на территории Иркутской области.

Председатель комиссии по вопросам помилования на территории Иркутской области Г.Я. Барский

# Муниципальная конкуренция за инвестора

## Новое производство: выбор территории развития

### МНЕНИЕ

**Инвестиционная «погода» на собственной территории для многих мэров пусть пока еще не главней всего, но и не на последнем месте. Всем понятно: мало сидеть и ждать абстрактного дядю с деньгами. Другое дело, что непостоянная задача привлечения инвесторов в нынешних условиях обрела еще больше неизвестных. При этом журавль из известной поговорки гораздо ближе к муниципалитетам, чем кажется. Такой вывод мы сделали из беседы с депутатом Законодательного Собрания Иркутской области, членом комитета по собственности и экономической политике Эдуардом Дикуновым.**

### Кто украсит индустриальный пояс?

«Всегда ли муниципалитеты готовы к возможному приходу инвесторов? Может оказаться, что некоторые территории для бизнеса — это муниципальная terra incognita, земля неизвестная».

При этом вопрос формирования благоприятного инвестиционного климата на уровне региона проработан достаточно глубоко. Создан инвестиционный портал, где к услугам инвесторов собран максимальный объем информации о регионе, его возможностях, проектах. Определены льготы и иные меры поддержки инвесторов. Разработан механизм обеспечения режима «одного окна» при взаимодействии бизнеса с органами власти федерального и областного уровней. В Иркутской области есть целый перечень документов, от инвестиционного меморандума до перечня свободных производственных площадок. В общем, у нас сделано очень много, чтобы сроки воплощения планов развития производства зависели исключительно от самих инвесторов. Однако необходимо сделать больше: инвесторов надо активно привлекать (см. «Инвестиция в человеческий капитал» в газете «Областная» от 29 января 2014 года).

По стандарту, разработанному Агентством стратегических инициатив по заказу президента России Владимира Путина, деятельность по обеспечению благоприятного инвестиционного климата начинается с уровня муниципалитетов. И здесь у нас есть территории, на которые можно равняться остальным. Например, в прошлом году города Ангарск и Братск вошли в обзор лучших российских практик привлечения инвестиций на территории муниципальных образований в рамках проекта «Инвестицион-

ный муниципалитет», разработанного общественной организацией «Деловая Россия». Братск отмечен как муниципальное образование с наличием уникального специализированного двуязычного интернет-портала об инвестиционной деятельности, Ангарск вошел в доклад с практикой реализации и поддержки социальных инициатив. Работу эти территории ведут постоянно. Так, в декабре мэр Братска Сергей Серебренников принял участие в VII Международном форуме «Транспорт России» в Москве, представив инвестиционный проект строительства мультимодального транспортно-логистического центра. Причем деятельность по привлечению инвесторов — командная. Так комитет экономического развития Братска инициировал региональный законопроект по созданию индустриальных парков (один из них — в Правобережном округе Братска, его концепцию успешно презентовали на выставке «Земля Иркутская»).

Но ведь не только Братск может стать украшением Северо-Сибирского индустриального пояса. Вот только хватит ли на это сил и смелости у других северных территорий?»

### Надо ли изобретать локомотив?

«Никто не говорит, что муниципалитеты не определяют стратегию своего экономического развития с учетом возможных инвестиций. Но насколько планы близки к действительности?»

Так, в программе социально-экономического развития Нижнеилимского района с центром в Железногорске-Илимском значится строительство металлургического комплекса, рассчитанного на тысячи рабочих мест. Конечно, красивые мега-проекты привлекают, но насколько они реальны? «Никто не говорит, что муниципалитеты не определяют стратегию своего экономического развития с учетом возможных инвестиций. Но насколько планы близки к действительности?»

Фермерское хозяйство Балдакиных из села Ново-Ленино стоит особняком. Чета фермеров разводит элитных «американцев» скакунов и породу «русская рысистая». Хозяйка Анна Ильинична вспоминает, как семь лет назад с семи гектаров земли они с мужем начинали развивать хозяйство. Супруги сеяли зеленку, держали 15 голов скота. Сегодня у фермеров уже 153 га земли, в КФХ выращивают зерно и многолетние травы, держат на откорме 50 бычков-симменталов и 70 табунных лошадей.

Иметь своих лошадей Петр Лидорович мечтал с детства, мальчишкой бежал в местную конюшню.

— Конь — это же красота, грация! — говорит заводчик. — Бывает, устанешь за день или расстроишься, придешь в конюшню — душа и нервы отдыхают...

Поначалу хозяева занялись мясным животноводством, рассудив, что на этом направлении, пожалуй, быстрее всего можно заработать и вложить деньги в дело для души — племенное спортивное коневодство.

Предств у них тогда было немного, поэтому конферму на заброшенном пустыре соорудили собственными руками, без какой-либо помощи. Построили несколько домов для своих работников — переселенцев из других районов. Сегодня у фермеров десят-



ны, особенно в нынешних условиях? Может, стоит оставить большие масштабы государственной власти с ее возможностями и опытом и сосредоточиться на тех делах, в которых муниципальная власть действительно может влиять на ситуацию? И вот эти-то дела и нужно привязывать к реализуемым федерацией и областью крупным проектам, которые станут локомотивами развития территорий. Локомотивы уже есть, и не надо их изобретать! «Сила Сибири», расширение мощности ВСТО, вторая ветка БАМа, а также заявленные на уровне области проекты газохимического и лесохимического комплексов в Усть-Куте, строительства Ленской ТЭЦ — все они требуют развития сопутствующих производств и должны быть учтены при формировании инвестиционных планов на местах. Например, большие возможности и перспективы есть в производстве строительных материалов. Но работа по его созданию должна быть опережающей, потому что никто не будет ждать, пока мы раскачаем — инвестор просто уйдет туда, где его больше ждали... Конечно, это сложная работа, требующая времени и квалификации, но надо пытаться заявить о себе вместо того, чтобы прилежно перечислять в своих муниципальных программах развития то, чем в действительности занимается государство. Кстати, производство строительных материалов относится к числу отраслевых приоритетов, точек роста, так называемых драйверов развития экономики региона. В инвестиционной стратегии региона до 2025 года будущее этого производства рассмотрено применительно к Братску, но кто мешает и другим северным территориям претендовать на эту роль?»

### Ну очень моногород...

«Как депутат, занимающийся вопросами жизни Нижнеилимского района, я больше внимания уделяю этой территории».

Райцентр — Железногорск-Илимский — относится к категории моногородов. Причем это более моногород, чем многие другие, можно сказать, самый типичный, классический. По данным материалов к прошлогоднему посланию губернатора Законодательному Собранию Иркутской области, доля Коршуновского ГОКа в общем объеме отгруженной продукции Железногорска-Илимского составляет 99,5 процента. Показатель занятости населения на градообразующем предприятии — самый высокий среди моногородов региона и в абсолютных, и в относительных величинах.

Помощь моногородам предусмотрена, только вот Железногорск-Илимский отнесен в третью группу моногородов, к категории благополучных территорий. Здесь финансовая поддержка за счет «Внешэкономбанка» не приоритетна. Но ведь есть показатели жизни Железногорска-Илимского, которые явно не учтены при классификации. В частности, в городе наряду с самым высоким среди других моногородов темпом сокращения доли занятого населения почти не регистрируется рост уровня безработицы. Люди уезжают, и уж точно не в сельскую часть района. Темп создания новых постоянных рабочих мест — самый низкий.

Нижнеилимский район не включен ни в одну из четырех территорий опережающего развития, на которые поделена Иркутская область. Более того, инвестиционная стратегия, которая определяет это деление, вообще не имеет раздела развития моногородов. То есть инвесторам, которые так нужны этим населенным пунктам, гарантировано не видать льгот и других мер господдержки, которые дает указанный статус...

### Великолепная пятерка и...

«Отмечу и уникальную черту, которая отличает Нижнеилимский район, дает дополнительные преимущества. По избирательным округам № 11 и 19 его интересы в Законодательном Собрании региона представляют четыре депутата плюс я по общеобластному списку — производственников. Это очень серьезное представительство и количественно, и качественно! Почему бы не создать рабочую группу, которая бы включилась в работу по формированию и воплощению плана социально-экономического развития территории, а также в работу по корректировке

конкретной дорожной карты, этого перечня действий на ближайшее будущее? Организация такой встречи могла бы состояться, допустим, на уровне района, с привлечением представителя муниципалитета второго уровня — Железногорска-Илимского. В качестве показательного примера опять приведу Братск, руководство которого собирает для решения ключевых вопросов развития города всех, без исключения, депутатов Законодательного Собрания, представляющих Братск».

В числе совместно разработанных инициатив должен быть, во-первых, пересмотр категории Железногорска-Илимского в перечне моногородов области. Во-вторых, необходимо подготовить предложение по корректировке инвестиционной стратегии Иркутской области до 2025 года с целью отнесения к территориям опережающего развития Нижнеилимского района.

Третья наша задача — Нижнеилимский район должен войти в состав пилотных муниципалитетов для внедрения стандарта деятельности органов местного самоуправления Иркутской области по обеспечению благоприятного инвестиционного климата. Далее — со своими предложениями надо войти в перечень инвестиционных проектов, реализуемых в территориях опережающего развития, которые должны получить статус приоритетных.

Муниципалитету также необходимо заключить соглашение с Корпорацией развития Иркутской области по совершенствованию взаимодействия в инвестиционной сфере. Многие мероприятия, что я назвал, полностью соответствуют дорожной карте внедрения лучших практик национального рейтинга состояния инвестиционного климата в Иркутской области, утвержденного постановлением губернатора Иркутской области в декабре 2014 года.

Сегодня депутаты в своей деятельности на местах больше внимания уделяют социальным проблемам. А ведь они могли бы быть полезны и в экономическом развитии, которое естественным образом улучшает и социальную ситуацию. И работу эту надо организовать в ближайшее время. Иначе возможный инвестор уйдет. Уйдет в тот же Братск, в инвестиционном паспорте которого прописана, например, необходимость вовлечения в хозяйственный оборот Игирминского месторождения кварцевых формовочных песков и месторождений другого сырья Нижнеилимского района. Вот это — взгляд! В Братске есть все — команда, вузы, свободные промышленные площадки. А мы, что же, хотим

в лучшем случае оказаться чьим-то сырьевым придатком?».

### Муниципальные «смотрины»

«Я в этом контексте вовсе не хочу кого-то критиковать. Муниципальные власти сегодня работают в сложных условиях и многого добиваются. Так, в декабре прошлого года Нижнеилимский район вошел в число лучших территорий по ряду показателей развития. Но я хочу обратить внимание на необходимость смещения акцента в экономическую плоскость. Сейчас — не только сложные времена, но и период перемен, новых возможностей. Мы должны попытаться сделать рывок и вывести нашу территорию в фарватер. Иначе зачем нам нужны новые школы и детские сады? Ведь завтра мама с папой отдадут ребенка в новый садик и спросят — а где нам работать? Сколько есть примеров, когда новые социальные учреждения через несколько лет превращаются в памятник благим намерениям. Удовлетворенные присвоенным «благополучным» местом в перечне моногородов, мы можем упустить отличные шансы развития».

Необходимо реализовывать имеющийся потенциал. Так, действует горнотехнический колледж с богатыми традициями преподавания, есть достаточно развитая сеть дорог и прочая инфраструктура, имеются неиспользуемые мощности производства тепловой и электрической энергии. Не лишним будет отметить и близость рынков сбыта, и пока не потерянный кадровый потенциал дефицитных квалифицированных рабочих профессий, и достаточно развитую социальную инфраструктуру.

Приведу пример: у того же Коршуновского ГОКа — градообразующего предприятия Железногорска-Илимского — есть значительные вспомогательные производственные мощности, которые означают возможные перспективы производственной кооперации с предприятиями самого различного профиля. Эта вроде бы очевидная возможность не рассмотрена детально, не наведены «мосты», не накатана возможная «дорога» для потенциальных партнеров, не созданы условия, зависящие в том числе от нас как от представителей власти. И таких примеров немало. Здесь надо поработать! В конце концов, на муниципальных «смотринах» отдадут предпочтение самым активным, а значит — привлекательным территориям! Конкуренция неизбежна...»

Юрий ЮДИН

## В Осинском районе разводят племенных лошадей

### ОПЫТ

**Разведение племенных лошадей в Осинском районе — дело рук больших энтузиастов. В селе Ново-Ленино работает семейное КФХ, где это сельскохозяйственное направление активно развивается. В ближайшем будущем супруги Балдакиновы планируют построить новую животноводческую ферму.**

Главный специалист управления сельского хозяйства Осинского района Петр Бухашев рассказывает, что сегодня на территории работает 80 КФХ. Количество фермеров в районе год от года увеличивается. В крестьянско-фермерских хозяйствах растет площадь обрабатываемых земель, повышается урожайность. В основном фермеры сеют зерно, овес и ячмень, выращивают на мясо КРС. В прошлом году фермерские хозяйства засеяли на полях 12% элитных семян. Средняя урожайность составила 17,5 центнера с гектара, а в чистом виде хозяйства собрали 22,4 тыс. тонн зерна. Для засушливого Осинского района это неплохой результат. Господдержка аграриев территории год от года тоже увеличивается — в 2014 году только по растениеводству она составила 61 млн рублей.

Фермерский бум начался в Осинском районе года три назад. Люди

поверили в госпрограммы и стали охотнее оформлять личные подсобные хозяйства в фермерские. Только в прошлом году поддержку по госпрограмме «Начинающий фермер» в районе получили пять хозяйств. В прошлом же году в деревне Онгой на базе КФХ Владимира Бильдаушкинова открылся цех по переработке молока. Сегодня практически в каждой деревне района есть фермер, который дает людям работу и помогает властям строить соцобъекты.

Фермерское хозяйство Балдакиновых из села Ново-Ленино стоит особняком. Чета фермеров разводит элитных «американцев» скакунов и породу «русская рысистая». Хозяйка Анна Ильинична вспоминает, как семь лет назад с семи гектаров земли они с мужем начинали развивать хозяйство. Супруги сеяли зеленку, держали 15 голов скота. Сегодня у фермеров уже 153 га земли, в КФХ выращивают зерно и многолетние травы, держат на откорме 50 бычков-симменталов и 70 табунных лошадей.

Иметь своих лошадей Петр Лидорович мечтал с детства, мальчишкой бежал в местную конюшню.

— Конь — это же красота, грация! — говорит заводчик. — Бывает, устанешь за день или расстроишься, придешь в конюшню — душа и нервы отдыхают...

Поначалу хозяева занялись мясным животноводством, рассудив, что на этом направлении, пожалуй, быстрее всего можно заработать и вложить деньги в дело для души — племенное спортивное коневодство.

Предств у них тогда было немного, поэтому конферму на заброшенном пустыре соорудили собственными руками, без какой-либо помощи. Построили несколько домов для своих работников — переселенцев из других районов. Сегодня у фермеров десят-

ки гектаров пастбищ и естественных сенокосов.

Специалисты рассказывают, что в лихие 90-е череда банкротств государственных конных заводов буквально подкосила разведение элитных пород лошадей в регионах. И только единицы, такие легендарные конезаводчики, как Абрам Тармаев из поселка Улей Осинского района, не бросали любимое дело. Балдакинов так и говорит — первый их рысак появился из «абрамовских» конюшен.

Сегодня племенное стадо лошадей в КФХ Балдакиновых насчитывает два десятка голов.

О своих «американцах» и «русская рысистая» Петр может рассказывать часами. Каждая лошадь на семейной ферме — отдельная история. Вот, например, производитель Гридя — предок красавца-жеребца по кличке Годден-Гри. Сам Гридя в 2000 году взял третье место на скаковом дерби в Москве. Эти соревнования по праву считаются праздником чистокровного конезаводства. Их значимость заключается в том, что именно в этот день в ходе испытаний выявляются лучшие скаковые лошади всех возрастов.

Черный красавец Герцог, которого тренирует жокей Анатолий Болсоев, в КФХ живет пять лет. Непревзойденный чемпион любых соревнований. В прошлом году на губернаторских скачках Герцог и его наезднику Анатолию не было равных — они взяли три первых места и одно второе. Высокие спортивные результаты победителя, рожденного в этом хозяйстве, подтвердили генетический потенциал используемых жеребцов.

Фермер Балдакинов знает о лошадях, кажется, все. Как кормить, какие применять витамины, как правильно подобрать экстерьер животного, как добиться, чтобы у самого строптивого жеребца выработался уравновешен-

ный характер. И как правильно воспитать спортивную лошадь, одинаково хорошо выступающую в соревнованиях по выездке и преодолению дистанций. И хоть на скачках много не заработаешь, зато честь родного муниципалитета, района и округа жокей из Ново-Ленино отстает с блеском.

Разведение элитных коней сегодня — дорогое удовольствие. Содержание каждого скакуна обходится в несколько тысяч рублей в месяц. Хорошо, что подросли племенные жеребята, можно продавать. Но расстаются с ними неохотно. Каждый малыш — как родное дитя, которое трудно отдать в чужие руки. «Жадный хозяин до лошадей», — улыбается Анна.

Пока коневодство находится на нулевом уровне рентабельности, супруги планируют увеличить мясное стадо. Получить господдержку для создания новой семейной фермы для Балдакиновых — заветная мечта.

— Хотим закупить технику и коров-герифордов, построить теплый телятник, новый ипподром для выездки и тренировки лошадей, еще один дом для семьи своих работников, переживших из Нукотов, — перечисляет Анна. — Мы можем наладить переработку мяса. У нас есть своя столовая, необходимо лишь получить разрешение на открытие цеха по переработке.

А пока в КФХ жизнь движется своим чередом — идет подготовка к весне, телится коровы, а жокей начал тренировки лошадей для участия в летнем сезоне скачек.

В семье Балдакиновых трое детей. Младшая дочь Милена — папина копия и тоже страстно любит коней. Все игрушки у маленькой девочки — сплошь лошади. Растет смена, радуются родители.



Людмила ШАГУНОВА  
Фото Алексея ГОЛОВЩИКОВА

# Максим Руды: Мы не видим оснований для обжалования приговора в отношении ангарского маньяка

## ИНТЕРВЬЮ

**Приговор, вынесенный Иркутским областным судом в отношении ангарского маньяка Попкова, совершившего убийства более 20 женщин, сторона защиты пытается обжаловать в Верховном суде. По мнению начальника отдела государственных обвинителей прокуратуры Иркутской области Максима Руды, доводы защиты о таких обстоятельствах, как возраст преступника и его раскание в суде, не являются основаниями для того, чтобы смягчить наказание бывшему милиционеру, осужденному на пожизненное лишение свободы.**

В интервью нашему корреспонденту главный государственный обвинитель области также сообщил о нововведениях судебного расследования дел в отношении педофилов и расказал, по каким редким статьям Уголовного кодекса обвиняются сейчас члены известной иркутской банды.

— Одним из самых последних громких ангарских процессов стало дело ангарского маньяка Попкова. Иркутский областной суд признал бывшего милиционера виновным в убийстве 22 женщин и в покушении на убийство еще двух и осудил его на пожизненное лишение свободы. Сейчас в Следственном комитете возбуждено уголовное дело, в котором речь идет о других убийствах, возможно, совершенных им. Недавно адвокаты Попкова подали апелляционную жалобу на этот приговор. Как вы это прокомментируете?

— Да, сейчас Верховный суд Российской Федерации будет решать, оставить ли в силе приговор суда Иркутской области. Сторона защиты указывает, что наказание Попкову вынесено слишком суровое, что в конце судебного следствия их подзащитный признал свою вину. Указывается также на то, что, по мне-

нию защиты, смягчающее обстоятельство, как возраст Попкова — часть преступлений совершена им более 15 лет назад. Если говорить с чисто юридической точки зрения, то по истечении сроков давности закон разрешает суду определять, назначать ли лицу, совершившему особо тяжкое, караемое пожизненным лишением свободы преступление, такую меру наказания. В то же время стоит помнить, что со времени убийства нескольких женщин 15 лет еще не прошло. Повторю, что это — аспект, касающийся правовой стороны вопроса, моральный же всем понятен. Мы считаем доводы защиты необоснованными, уверены, что оснований для отмены или изменения приговора Иркутского областного суда нет.

— Я читала материалы этого уголовного дела. То, что творил оборотень в погонах, — чудовищно. Представляю, как трудно было работать над делом и следователям, и государственному обвинителю.

— Работа у нас, и правда, непростая. К делам областной подсудности относятся убийства с отягчающими вину обстоятельствами и насильственные преступления сексуального характера в отношении мало-



летних детей. Особенно сложно работать на процессах, где идет речь о надругательстве над детьми. Обстоятельства этих злодеяний любому нормальному человеку знать неприятно, а мы обязаны изучить дело, установить вину преступника и требовать для него наказания. И все это обвинители «пропускают через себя». Именно поэтому все сотрудники нашего отдела имеют опыт работы в прокуратуре. Скажем так, со школьной скамьи мы людей не берем. Поддерживая обвинение, требуется тщательно изучить

уголовное дело, вникнуть во все, понять, почему это произошло, что подвигло подсудимого на совершение преступления. Нужно изучить его личность, исследовать все доказательства, чтобы потом определить, как тактически правильно представить их суду, дабы убедить его. Нужно заново допросить всех свидетелей и потерпевших по этому делу, исследовать все заключения экспертиз. При этом бывает, что наши сотрудники в течение одного рабочего дня выступают в нескольких судебных процессах.

— Несколько лет назад уголовная ответственность для педофилов была ужесточена. Напомним, кому из насильников были назначены большие сроки наказания в 2014 году?

— Всего в прошлом году в областном суде рассматривалось более 40 таких дел. Все преступники понесли заслуженное наказание. Например, на 14 лет лишения свободы осужден по 132-й статье УК РФ (насильственные действия сексуального характера) житель Усть-Илимского района, который в 2009 году совершил сексуальное насилие над семилетней падчерицей и продолжал это делать в течение нескольких лет. Тяжело допрашивать в суде ребенка, который пережил надругательство. Для него огромный стресс снова вспоминать, а потом еще и в присутствии судьи, прокурора, адвоката и самого насильника рассказывать о том, что тот с ним сделал. Маленькие дети очень часто замыкаются, боятся преступника и этой публичной обстановки.

С 1 января 2015 года вступило в силу изменение в Уголовно-процессуальный кодекс РФ. Теперь вызывать малолетних потерпевших и свидетелей в суд при рассмотрении таких дел не обязательно. Для этого будет достаточно видеозаписи их показаний, сделанных во время предварительного расследования дела. Ребенок может быть вызван в суд для допроса в исключительных случаях. Это очень правильное, на наш взгляд, решение законодателя.

— К сожалению, дети в нашем регионе нередко гибнут по вине взрослых, и не только насильников. Как их наказывает суд?

— Можно вспомнить резонансное дело по факту гибели детей на пожаре, который произошел из-за поджога. В марте 2009 года в посёлке Мальта Усольского района сгорел жилой дом местного предпринимателя. В него была брошена бутылка

с зажигательной смесью. Находящаяся в помещении женщина получила тяжелые ожоги. А ее 11-летняя дочь и еще одна 10-летняя девочка, которая пришла в тот день в гости к подруге, погибли в огне.

Полицейские раскрыли это преступление в 2013 году, когда вышли на след организованной преступной группы усольчанина Дмитрия Мунтяну. Расследование показало, что ранее именно эти люди подожгли дом мальтинского предпринимателя. Он торговал на рынке мясом, этим же видом бизнеса там занималась жена одного из членов группы, судя по всему, из-за передела сфер влияния и случилась эта трагедия.

В октябре 2014 года Иркутский областной суд вынес всем участникам ОПГ приговоры. Они были признаны виновными в убийстве, краже и поджогах. Так, Мунтяну осужден на 17 лет лишения свободы с отбыванием в колонии особого режима, его подельники, которые были причастны к поджогу дома в Мальте, по решению суда проведут за решеткой по 18 и 19 лет. Еще один причастный к этому преступлению мужчина, долгое время находившийся в розыске, покончил жизнь самоубийством еще до разбирательства по данному делу.

— Времена активного разгула бандитов миновали, но все равно они периодически о себе заявляют. Недавно были осуждены члены серьезной банды Ярцева, которые запугивали жителей Иркутска и Усть-Удинского района. В каких подобных делах вы поддерживаете сейчас государственное обвинение?

— В настоящее время в суде рассматривается уголовное дело по обвинению в бандитизме Лапикова и других. Эта преступная группа действовала в Иркутске, говорить о виновности этих лиц рано, процесс еще идет, но доказательства, которые

мы представляем, позволяют нам говорить о том, что они занимались вымогательствами и другой преступной деятельностью.

В частности, уголовное дело возбуждено по достаточной редкой статье Уголовного кодекса — принуждение к совершению сделки или к отказу от ее совершения. Обстоятельства таковы: у Центрального рынка Иркутска есть договор с одним из охраняемых агентств; по версии следствия и стороны обвинения, данная преступная группа пыталась заставить агентство отказаться от оказания этих услуг, чтобы взять этот бизнес в свои преступные руки.

Помимо этого подсудимые обвиняются в дезорганизации деятельности следственного изолятора. От них звучали призывы к неповиновению законным требованиям администрации, угрозы в адрес лиц, которые, встав на путь исправления, сотрудничают с администрацией. По статье 321 Уголовного кодекса также не часто возбуждаются уголовные дела. Посмотрим, что скажет суд. Этот процесс, как и другие, связанные с обвиняемыми в бандитизме, обычно длится долго. Большинство членов преступной группы свою вину не признает.

— Что вы можете сказать о качестве следствия?

— Мы ведем совместную работу со следственными органами. Ошибки регулярно анализируются, и результаты анализа направляются для изучения в следственный орган. Недавно я был на учебном мероприятии в Следственном управлении СКР, где как раз обсуждалась тема ошибок следствия, выявленных в ходе судебных заседаний. И такие мероприятия показывают свою эффективность — количество возвращенных судами уголовных дел прокурорам в Иркутской области снижается.

Юлия МАМОНТОВА  
Фото автора

## На страже конкуренции Иркутское управление ФАС подвело итоги 2014 года

### КОНТРОЛЬ

**Общая сумма штрафов, наложенных на нарушителей антимонопольного законодательства в регионе в минувшем году, превышает 36 млн рублей. Эту цифру назвала журналистам руководитель управления Федеральной антимонопольной службы по Иркутской области Валентина Заморина.**

Между тем, отметила она, ФАС предпочитает штрафам мирное урегулирование конфликтов, когда заявитель и ответчик находят взаимопонимание. Эта миротворческая практика привела к тому, что из 372 поступивших заявлений лишь по 57 возбуждены дела. — Я считаю, это хорошо. Во-первых, предотвращается ущерб заявителя, а во-вторых, нарушитель, признавший свою вину и отказавшийся от неправомерных действий, освобождается от административной ответственности. А в нашей сфере она достаточно сурова и грозит потерей десятков тысяч рублей.

Из всего числа возбужденных дел 17 приходится на долю хозяйствующих субъектов, занимающих доминирующее положение на товарных рын-

ках. Большая их часть — естественные монополии.

— К нам поступило письмо от гражданина Ахметова, который жаловался на «Облакомунэнерго», которое, злоупотребляя своим доминирующим положением на рынке энергоснабжения, отказывается подключить три крупных садоводства в Ангарском районе к электрической линии. Под нашим нажимом такое подключение было произведено. Тем самым мы защитили не одного Ахметова, но и десятки других людей.

Весьма активно пресекает антимонопольная служба и случаи недобросовестной конкуренции. Это и попытки опорочить конкурента, представляя в негативном свете производимые или продаваемые им товары, и заимствование его товарного знака. Иногда это даже не полное, а частичное заимствование. Например, к товарному знаку «Другие подарки» невинно добавляется лишнее слово и получается «Совсем другие подарки». Покупатель, привыкший к знакомому словосочетанию и не обративший внимание на чужеродную добавку, уверен, что покупает товар у прежнего производителя, не подозревая, что его ловко провели.

Как выясняется, честную конкурентную борьбу могут ограничить, а зачастую совсем свести на нет органы местной исполнительной власти, издавая нормативно-правовые акты, носящие дискриминационный характер. Только в минувшем году это стало причиной привлечения к административной ответственности 25 должностных лиц органов местного самоуправления.

Одно из заведенных в прошлом году дел касалось неправомерных действий администрации Ангарского муниципального образования. В его недрах родился документ, устанавливающий коэффициенты к размеру арендной платы за земельные участки, на которых расположены торговые предприятия. Казалось бы, земля одна, набор товаров примерно одинаков, а коэффициенты разные. Для магазинов один, для рынков другой, для павильонов третий... Кто-то попал в любимчики, а кто-то в изгой, что в итоге вело к увеличению издержек, а значит, и снижению конкурентоспособности. По выданному предписанию администрация района отменила свой нормативный акт, установив равные коэффициенты для всех торговых точек.

Успехам антимонопольной службы содействует и возросшая в минувшем году оперативность судебных приставов. Доказать в суде свою правоту — поддела, не менее сложно вызвать штраф. Многих хозяйствующих субъектов приходится разыскивать по всей России. А кое-кто быстренько меняет вывеску, пытается замести следы. Теперь же, едва судебное решение вступает в силу, судебные приставы моментально арестовывают банковские счета, налагают арест на движимое и недвижимое имущество. И через пару-тройку дней виновник оплачивает наложенный штраф, хотя до этого клятвенно заверял, что у него нет ни копейки за душой.

Подробно остановилась Валентина Заморина и на вопросе, который сегодня волнует всех, — росте цен. Она напомнила, что российским законода-

тельством не предусмотрено регулирование цен на продукты питания. За исключением торговой надбавки для товаров, завозимых в районы Крайнего Севера, и детское питание.

— Антимонопольный орган, — сказала она, — вправе осуществлять внеплановую проверку предприятий торговли на выявление признаков монополии высокой цены только при условии, если хозяйствующий субъект занимает доминирующее положение на рынке, то есть свыше 35%. Ни одно предприятие в области таких объемов продаж не имеет.

Согласно постановлению правительства № 530, возможно государственное регулирование цен на определенные товары на период до 90 дней.

**Теперь едва судебное решение вступает в силу, судебные приставы моментально арестовывают банковские счета, налагают арест на движимое и недвижимое имущество. И через пару-тройку дней виновник оплачивает наложенный штраф, хотя до этого клятвенно заверял, что у него нет ни копейки за душой.**

При условии, если цена на этот товар вырастет в течение месяца более чем на 30% в целом по всему региону. Таких скачков цен пока не наблюдалось. Так же как и резкого подъема рентабельности предприятий, производящих продукты питания. На крупнейших хлебо-

булочных заводах она на минимальном уровне: от 5 до 10%. Иркутский масложиркомбинат, несмотря на то что стоимость закупаемого им пресового подсолнечного масла возросла в прошлом году на 25%, увеличил отпускную цену всего лишь на 9%.

— Как показывает статистика, цены на продукты питания растут во всех 12 регионах Сибирского федерального округа, — отметила Валентина Заморина. — И у нас они не самые высокие. По их уровню мы занимаем пятое место (первое занимает регион с самыми низкими ценами).

Еще один аспект деятельности антимонопольного органа осветил заместитель руководителя антимонопольной службы Александр Кулиш.

специальный экспертный совет. Он, например, запретил рекламу сети мужских клубов, сочтя ее оскорбительной и непристойной. Неправомерными признаны и газетные объявления компании «Почта-сервис», призывающих к выигрышу 2 млн рублей. Для этого нужен пустяк: позвонить, назваться, оставить адрес...

— Это не более чем маркетинговая акция, преследующая цель получить персональные данные для рассылки каталога товаров, — отметил Александр Кулиш.

Головной болью для антимонопольного органа стал индивидуальный предприниматель Ушаков, зарегистрированный в Свердловской области. Он специализируется на производстве биологически активных добавок (БАДов) и активно их рекламирует где только может. Причем в рекламных текстах цитирует восторги жительницы Казани, якобы излечившей с помощью чудодейственного бальзама и цитовидную железу, и поджелудочную, и сахарный диабет. Как известно, закон о рекламе запрещает одобрение товара конкретным физическим лицом.

На Ушакова было наложено несколько штрафов (только в прошлом году он заплатил около 50 тыс. рублей). Он их добросовестно оплачивает и продолжает рекламировать свой бальзам.

— К сожалению, — констатировал Александр Кулиш, — других способов воздействовать на нарушителя пока не существует.

Александр ПАВЛОВ